
Fryderyk Chopin urodził się w 1810 roku w Żelazowej Woli. Był wybitnym polskim kompozytorem i pianistą. Już we wczesnym dzieciństwie zdradzał wyjątkowy talent muzyczny. Gdy Chopin skończył 6 lat, rozpoczął naukę gry na fortepianie u Wojciecha Żywnego. Uczeń szybko jednak przerósł swego mistrza. W wieku 7 lat chłopiec już komponował i występował publicznie na koncertach dobroczynnych.

Od 1823 do 1826 roku Fryderyk uczył się w Liceum Warszawskim. Po ukończeniu szkoły średniej kontynuował naukę w Szkole Głównej Muzyki w Warszawie, pod czujnym okiem znanego pedagoga i muzyka, Józefa Elsnera. Studia ukończył z wyróżnieniem w 1829 roku. Profesor Elsner na świadectwie Chopina napisał: „geniusz muzyczny”.

Po studiach Fryderyk Chopin wyjechał w podróż po Europie. Podczas pobytu w Stuttgarcie dotarła do niego wiadomość o upadku powstania listopadowego i zdobyciu Warszawy przez Rosjan. Jesienią 1831 roku Chopin przeniósł się do Paryża, gdzie szybko zyskał sławę wybitnego pianisty. Prowadził życie bardzo pracowite, dużo koncertował i odnosił przy tym ogromne sukcesy. W Paryżu nawiązał liczne przyjaźnie, m.in. ze słynnymi kompozytorami: Ferencem Lisztem i Hectorem Berliozem.

W 1835 roku zakochał się w szesnastoletniej Marii Wodzińskiej, oświadczył się jej i został przyjęty. Niestety, po roku rodzicie Marii zerwali zaręczyny, co napełniło Fryderyka wielkim smutkiem.


