Budowa książki

Książkę tworzy kilka podstawowych elementów, które pełnią w niej określone funkcje.

Oprawę książki stanowi okładka, która przede wszystkim zabezpiecza książkę przed zniszczeniem. Zazwyczaj są umieszczane na niej informacje o autorze i tytule. Dodatkową (papierową albo plastikową) osłoną książki jest obwoluta, dołączana najczęściej do cenniejszych książek, zwykle w twardej okładce.

Wewnątrz książki, na samym jej początku, znajduje się strona tytułowa, czyli karta, na której widnieje tytuł, imię i nazwisko autora, nazwa wydawnictwa, rok i miejsce wydania. Następna strona to przeważnie strona redakcyjna – umieszcza się na niej imiona i nazwiska osób pracujących nad książką, np. redaktorów technicznych oraz autorów ilustracji. Stałym elementem tej strony jest międzynarodowy numer książki (tzw. ISBN).

Na kolejnej stronie może znajdować się wstęp – tekst wprowadzający w treść książki, napisany przez autora lub inną osobę. Następne strony, zawierające właściwą treść, ujętą na przykład w rozdziały, nazywamy tekstem głównym. Trudniejsze wyrazy lub pojęcia występujące w tekście głównym są często objaśniane za pomocą przypisów, czyli krótkich notek umieszczonych zwykle u dołu strony. Tekst książki łączy się z przypisami przeważnie za pomocą odnośników w postaci cyfr arabskich lub gwiazdek.

Strony w książkach są numerowane. Jeśli poszukujemy określonego rozdziału, to pomocą służy nam spis treści. Jest to wykaz poszczególnych części książki wraz z wyszczególnieniem numerów odpowiednich stron, od których się one rozpoczynają. Spis treści możemy znaleźć najczęściej na końcu książki.

O tym, czy uznamy, że książka jest ładnie wydana, decyduje jej szata graficzna, czyli wygląd książki. Szatę graficzną tworzą takie elementy, jak: okładka, obwoluta, ilustracje, zdjęcia oraz styl i rodzaj czcionki. Wpływ na szatę graficzną ma rozkład na stronie zdjęć oraz ilustracji (rysunków, wykresów, diagramów). Dzięki ich odpowiedniemu doborowi treść książki łatwiej jest zrozumieć i zapamiętać.
