Ciekawe urządzenia

Rozwój techniki komputerowej sprawia, że powstają coraz doskonalsze urządzenia oferujące użytkownikom nowe możliwości. Urządzenia, które jeszcze stosunkowo niedawno były przedstawiane jako ciekawostki, dzisiaj są już powszechnością. Na przykład miejsce popularnych niegdyś discmanów zajęły odtwarzacze MP3 oraz ich nowsze wersje – odtwarzacze MP4, a do oglądania filmów w zaciszu domowym wielu osobom już nie wystarcza jedynie telewizor.

Dzięki miniaturyzacji skomplikowanych układów elektronicznych możliwe stało się skonstruowanie urządzenia łączącego w sobie funkcje aparatu telefonicznego, kamery i monitora. Urządzenie to nazywamy wideofonem – umożliwia ono wzajemne widzenie się osób rozmawiających za jego pomocą. Podczas trwania rozmowy można bowiem oglądać na monitorze obraz pochodzący z kamery zainstalowanej w aparacie telefonicznym rozmówcy. Nowoczesne aparaty tego typu wyposażone są w wyświetlacze LCD o wysokiej rozdzielczości. Do połączeń wideofonicznych wykorzystywane są sieci telefoniczne. Dostępne są również wideofony, które pozwalają nawiązać połączenie za pośrednictwem sieci Internet.
Przenośny odtwarzacz MP3 to niewielkich rozmiarów urządzenie, wyposażone w słuchawki lub mały głośnik, służące do odtwarzania dźwięków przede wszystkim zapisanych w plikach mp3. Obecnie coraz częściej wykorzystywana jest jego nowsza wersja – odtwarzacz MP4, który wśród wielu funkcji oferuje między innymi możliwość wyświetlania filmów oraz przeglądania obrazów. Używając przenośnych odtwarzaczy MP3 lub MP4, nie korzystamy z płyt CD. Pliki przechowywane mogą być we wbudowanej w dane urządzenie pamięci flash lub na przykład na karcie pamięci. Przenośne odtwarzacze nie przerywają odtwarzania pod wpływem wstrząsów, a jakość techniczna oferowanej przez nie muzyki i obrazu jest wysoka.

Kino domowe to zestaw urządzeń do odtwarzania filmów (obrazu i dźwięku), dzięki któremu możliwe jest stworzenie nastroju sali kinowej w niewielkim pokoju. W skład kina domowego wchodzą: telewizor lub projektor multimedialny, odtwarzacz DVD, amplituner lub wzmacniacz oraz głośniki. Dzięki systemowi nagłośnienia złożonemu z kilku głośników powstaje dźwięk przestrzenny (surround), doskonale oddający filmowe efekty specjalne. Za najlepsze telewizory mogące wchodzić w skład kina domowego uznaje się nowoczesne telewizory plazmowe, zapewniające wysoką jakość obrazu panoramicznego w dużej rozdzielczości. W zestawie kina domowego zamiast telewizora może znaleźć się projektor multimedialny – pozwala on w odpowiednim pomieszczeniu uzyskać obraz bardzo dużych rozmiarów.
Początkowo wykorzystywane wyłącznie w monitorach komputerowych ekrany ciekłokrystaliczne znalazły zastosowanie w telewizorach. Obecnie niezwykle popularne są telewizory LCD. Wiąże się to z technologią produkcji ekranów ciekłokrystalicznych, dzięki której telewizory te są coraz bardziej dostępne dla zwykłego użytkownika. Pierwsze telewizory LCD były bardzo drogie, jednak z czasem znacznie staniały i niemal całkowicie wyparły tradycyjne telewizory z lampą kineskopową. Obecnie oferowane telewizory LCD są wyposażane w ekran panoramiczny i oferują obraz w dużej rozdzielczości. Są one mniejsze, lżejsze i energooszczędne w porównaniu do swoich kineskopowych poprzedników.
