Gry komputerowe

Gry komputerowe umożliwiają nam odprężenie psychiczne i dostarczają wielu emocjonujących przeżyć. Możemy dzięki nim w atrakcyjny sposób rozwijać myślenie logiczne, umiejętność planowania, podejmowania decyzji, kształtować wyobraźnię, doskonalić refleks i zdolność koncentracji, jak również poszerzać zainteresowania.
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Rozwiązując przeróżne łamigłówki lub przechodząc przez skomplikowane labirynty w grach logicznych i edukacyjnych, możemy ćwiczyć swoją pamięć czy zdolność kojarzenia. W grach edukacyjnych zdobywamy wiedzę przez zabawę. Mamy okazję na przykład sprawdzić się w rozwiązywaniu różnego rodzaju zadań przedstawionych w formie zagadek. Z kolei gry logiczne, takie choćby jak szachy, warcaby albo domino – kształtują w nas przede wszystkim umiejętność logicznego myślenia oraz rozwijają spostrzegawczość.
W grach np. przygodowych czy fabularnych możemy wcielić się w postać rycerza, podróżnika albo innego bohatera i kierować jego poczynaniami, odwiedzając przy tym niezwykłe, często fantastyczne miejsca. Do ciekawych gier, dzięki którym można doskonalić refleks czy rozwijać wyobraźnię, należą gry symulacyjne – imitujące (naśladujące) latanie samolotem, statkiem kosmicznym czy jazdę samochodem.
