Jak powstaje książka

W introligatorni komplet wydrukowanych arkuszy jest odpowiednio cięty i składany. Następnie poszczególne strony zszywa się, klei i oprawia gotową już książkę.

Osoba zajmująca się składem komputerowym, za pomocą specjalnych programów rozmieszcza tekst na stronach przyszłej książki, wykonuje odpowiedniej wielkości marginesy, odstępy między wersami, wcięcia akapitowe. We właściwym miejscu umieszcza ilustracje, zdjęcia, tabele i wykresy, numeruje strony, przygotowuje też okładkę i obwolutę. Powstała w ten sposób elektroniczna wersja książki zostaje przekazana do drukarni.

W wydawnictwie do pracy nad otrzymanym materiałem przystępują redaktorzy, korektor oraz ilustrator. Redaktor merytoryczny sprawdza tekst pod względem rzeczowym: ustala właściwe nazwy, daty, cytaty, konsultuje go też ze znawcą dziedziny, której tekst dotyczy. Korektor nanosi poprawki za pomocą specjalnych znaków korektorskich. Redaktor techniczny ustala format (czyli rozmiary książki), rodzaj papieru, cechy czcionki, planuje miejsce na ilustracje oraz na tekst. Ilustrator zajmuje się opracowaniem plastycznym książki, dobiera kolory, projektuje też okładkę i obwolutę. Tak przygotowana książka w formie rozrysowanej makiety (planu) wędruje do składu komputerowego.

Przygotowana w ten sposób książka, pachnąca jeszcze farbą drukarską, trafia do księgarni lub biblioteki, a stamtąd do rąk czytelnika.

Aby mogła powstać książka, konieczna jest nad nią praca wielu osób. Na samym początku musi zostać napisany tekst. Tworzy go autor, który pomysły na napisanie książki czerpie z własnych doświadczeń oraz z obserwacji otaczającego świata, usłyszanych historii czy przeczytanych lektur. Wykorzystuje też swoją wiedzę z dziedziny, którą się interesuje, zbiera potrzebne mu informacje na dany temat, artykuły, publikacje. Kiedy tekst jest gotowy, oddaje go do wydawnictwa.

W drukarni przygotowuje się formę drukową (np. płytę offsetową), z której przenosi się druk na papier. Drukarze dobierają farbę i przystępują do drukowania stron książki na dużych arkuszach, które po ukończeniu druku trafiają do introligatorni.

