
Mazurki Chopina

Zainteresowanie Chopina folklorem objawiło się się bardzo wcześnie. W 1824 i 1825 r. Chopin spędzał wakacje wmajątku państwa Dziewanowskich, rodziny szkolnego kolegi, we wsi Szafarnia na Kujawach. Słuchał wówczas ludowych piosenek, tańczył i grał z wiejskimi muzykami, uczestniczył w weselach, dożynkach, spisywał słowa i melodie zasłyszanych pieśni. Wrażenia te stały się dla Chopina niewyczerpaną skarbnicą, z której której korzystał, komponując swe liczne mazurki.

Mazurki Chopina to miniatury ( czyli krótkie utwory ) oparte na rytmach znanych polskich tańców tańców ludowych: mazura, oberka i kujawiaka. Mazurki na fortepian pisali już przed Chopinem inni kompozytorzy polscy, aleutwory tego rodzaju znajdowały się na uboczu cenionej sztuki. Dopiero Fryderyk Chopin wyniósł mazurki na na wyżyny twórczości muzycznej.
Należy wspomnieć, że mazurki były najliczniej reprezentowanym gatunkiem w twórczościChopina. Skomponował ich około 60. Artysta zawarł w tych utworach swoje wspomnienia z ojczyzny, tęsknotę za ukochanymi osobami iinne bardzo osobiste przeżycia.

Etiudy, utwory pierwotnie przeznaczone wyłącznie do ćwiczeń z zakresu techniki gry na danym instrumencie, stały się u Chopina prawdziwymi arcydziełami. Wszystkie etiudy kompozytora wymagają od grającego bardzo dużych umiejętności. Niektórzy uważają je za najważniejsze utwory w całej twórczości Chopina, za najwspanialsze dzieło jego geniuszu.

