
Od pazia do rycerza

Rycerze uchodzili za wzór prawości i męstwa: byli wierni swojemu władcy, odważnie walczyli w obronie państwa, wiary i sprawiedliwości. Wielu z nich było właścicielami zamków i majątków ziemskich. Sławę i honor przynosiło im również opiekowanie się słabszymi.

Szansę na to, by zostać rycerzem, miał ten, kto urodził się w rodzie rycerskim. Chłopiec z takiego rodu od najmłodszych lat służył jako paź. Uczył się wówczas śpiewu, tańca, jazdy konnej i dobrych manier. Wykonywał różne ćwiczenia sprawnościowe, stopniowo nabywał umiejętność posługiwania się różnymi rodzajami broni, a także poruszania się w zbroi.

Tak wychowany młodzieniec stawał się giermkiem, czyli … Zadaniem giermka było usługiwanie wybranemu doświadczonemu rycerzowi oraz uczestniczenie wraz z nim w walkach. W ten sposób giermek poznawał trudne i niebezpieczne rzemiosło wojenne. Jeśli wypełniając te zobowiązania, odznaczał się wiernością, męstwem, odwagą i umiejętnością walki – mógł być pasowany na rycerza.

Pasowanie na rycerza było wielką uroczystością, przed którą kandydat spędzał noc na modlitwach. Nazajutrz składał przysięgę wierności zasadom stanu rycerskiego. Podczas głównej części ceremoniału otrzymywał … Stąd nazwa pasowanie.

Zakończeniem uroczystości był turniej rycerski. Taką nazwą określano … Potyczki turniejowe odbywały się według określonych reguł i były oceniane przez sędziów. Zwycięzca uzyskiwał aplauz widowni i przychylność dam. Od pokonanego przeciwnika otrzymywał broń, zbroję i konia.


