Piramidy

Najsławniejszymi zabytkami sztuki starożytnego Egiptu, jakie przetrwały do dzisiejszych czasów, są głównie ogromne dzieła architektury. Należą do nich między innymi piramidy, czyli grobowce faraonów. Budowle te od wieków budziły ciekawość podróżników odwiedzających Egipt i do dzisiaj fascynują wielu ludzi.

Starożytni Egipcjanie przypisywali piramidom wielkie znaczenie – były one miejscem kultu zmarłego władcy. Wierzono, że faraon jest wcieleniem boga na ziemi i że nawet po swej śmierci będzie ochraniał poddanych. Dlatego na budowę grobowca poświęcano olbrzymie środki, a do pracy wyznaczano tysiące ludzi.

Największe piramidy, jakie możemy dziś podziwiać, znajdują się w Gizie. Są to trzy grobowce faraonów: Cheopsa, Chefrena i Mykerinosa, którym towarzyszą małe piramidy królowych, czyli żon faraonów i pozostałych członków rodziny królewskiej. Niewielkie rozmiary tych ostatnich budowli tylko potęgują wrażenie ogromu grobowców faraonów.

Największą spośród trzech piramid w Gizie jest piramida Cheopsa. Jednocześnie jest to do dziś jedna z największych budowli kamiennych świata.

