
Rośliny łąk i ogrodów

Łąki są gęsto porośnięte trawami i innymi roślinami zielnymi. Liczne gatunki zwierząt znajdują pośród nich schronienie oraz obfitość pożywienia. Wiosną i latem nad kwitnącymi kwiatami roślin unoszą się pszczoły, trzmiele i motyle, które odżywiają się nektarem. Owady te przenoszą pyłek z jednych kwiatów na inne, zapylając je. W zależności od pory roku zmienia się barwa łąk, od zielonej wczesną wiosną po fioletową w pełni lata.

W ogrodach uprawia się rośliny użytkowe, takie jak warzywa, zioła, winorośla czy drzewa owocowe. Najczęściej jednak hoduje się rośliny ozdobne, które wyróżniają się pięknem liści, kwiatów lub kolorowych owoców. Bujnie ukwiecone rabaty zachwycają bowiem każdego miłośnika ogrodów.

Rośliny to organizmy samożywne, czyli takie, które samodzielnie wytwarzają substancje pokarmowe niezbędne im do życia, do wzrostu i do rozmnażania. Substancje te wytwarzane są z wody i dwutlenku węgla przy udziale energii świetlnej pochłanianej przez chlorofil – zielony barwnik zawarty w liściach roślin. Proces ten nazywamy fotosyntezą. Rośliny są niezwykle ważne dla życia na Ziemi, gdyż w procesie fotosyntezy wytwarzają także tlen.

Oto przykłady często spotykanych roślin łąk i ogrodów:

… to roślina o bardzo rozgałęzionej łodydze, osiągająca 1 metr wysokości. Jej srebrzyste i owłosione liście wznoszą się na dość długich ogonkach. Kwiaty tej rośliny są promieniste, złożone z pięciu jaskrawożółtych, bardzo błyszczących płatków.

… jest rośliną o prostej, słabo ulistnionej łodydze. Dorasta do 1 metra wysokości. Kwiaty ma małe, niepozorne, barwy czerwonej, tworzące na szczycie pędów luźne kwiatostany. Ma skórzaste liście o strzałkowatym kształcie. Roślina ta jest jadalna.

… wyróżnia się dużymi kwiatami, występującymi we wszystkich kolorach z wyjątkiem niebieskiego. Liście tej rośliny są duże, mają kształt zbliżony do serca. Ze względu na swój piękny wygląd można ją spotkać w ogrodach na rabatach bylinowych, kwietnikach i w donicach balkonowych.

… to krzew dorastający do 3 metrów. Na wyprostowanych pędach rosną pojedynczo lub w pączkach błyszczące i złocistożółte kwiaty. Liście ma naprzeciwległe, podłużne i spiczaste. Najczęściej wykorzystywany jest na żywopłoty i uprawiany na kwiaty cięte.


