Rozmowa uczniów

Po zajęciach komputerowych poświęconych urządzeniom techniki komputerowej uczniowie rozmawiali na korytarzu. Byli bardzo zaciekawieni tym, że współczesne urządzenia używane na co dzień oparte są na technice komputerowej. Karolina się dziwiła:

– Dzięki dzisiejszej lekcji zrozumiałam, dlaczego za pomocą programatora w pralce … można tak łatwo dostosować wysokość temperatury wody i czas prania do danego rodzaju tkanin. Nie myślałam jednak, że układy elektroniczne sterujące pralką mogą mieć coś wspólnego z techniką komputerową.

Radek na to z miną znawcy:

– A mnie na tej lekcji nic nie zdziwiło. Znam się trochę na takich urządzeniach. Tata podłącza cyfrowy aparat … do komputera, aby na ekranie monitora wyświetlić zapisane na karcie pamięci aparatu zdjęcia. W aparacie cyfrowym nie ma kliszy – zdjęć się nie wywołuje, lecz przesyła się je w formie danych elektronicznych do komputera. Od dawna byłem przekonany, że podobnie działa kamera … To urządzenie także można połączyć z komputerem, aby na przykład skopiować do jego pamięci obraz i dźwięk zarejestrowane w pamięci kamery.

Jacek z kolei był powściągliwy:

 – Ja nie byłem pewny, że na przykład działanie nowoczesnego … jest oparte na technice komputerowej, chociaż już coś podejrzewałem. Gdy tata programuje nieraz kanały telewizyjne, to na ekranie wyświetlają się różne informacje. Tata mówił, że te informacje muszą być zapisane w pamięci odbiornika, aby później można było wybierać programy za pomocą pilota.

– … też ma coś wspólnego z techniką komputerową – wtrącił się Grzesiek. – Żeby pobrać pieniądze z konta, trzeba włożyć kartę magnetyczną i wpisać za pomocą klawiatury numer PIN, czyli coś w rodzaju hasła. Urządzenie to wyświetla na ekranie komunikaty, wyposażone jest w klawiaturę, ekran i drukarkę.

Sylwia mu przerwała:

– Okazuje się, że taki telefon … to praktycznie mały komputer. Posiada między innymi pamięć oraz procesor. Otóż można go programować, zapisywać w nim i przeglądać na przykład wiadomości SMS oraz zdjęcia cyfrowe. Za pomocą tego urządzenia można nie tylko rozmawiać, ale także łączyć się z Internetem oraz przesyłać e-maile. Telefon tego typu wyposażany jest, podobnie jak komputer, w system operacyjny, który umożliwia jego prawidłowe funkcjonowanie.
