aktor – osoba grająca rolę w filmie, wcielająca się w odgrywaną postać.

atelier – specjalnie przystosowane pomieszczenie lub zespół pomieszczeń, w których wykonuje się zdjęcia do filmu.
charakteryzacja – nadawanie twarzy i sylwetce aktora cech zewnętrznych, które według scenariusza powinna posiadać odtwarzana przez niego postać. Pomocnicze akcesoria to m.in.: sztuczny zarost, brwi, rzęsy, peruka.
… – w filmie osoba, która zazwyczaj nie jest aktorem, odgrywająca proste role w tle wobec postaci głównych. Występuje przeważnie w scenach zbiorowych i nie wygłasza żadnego tekstu.
operator filmowy – …
scenariusz – …
kadr – …
… – dziedzina działalności człowieka związana z wytwarzaniem filmów – techniką i sztuką filmową, organizacją produkcji, rozpowszechnianiem filmów oraz ich wyświetlaniem w kinach.

montaż filmowy – …
… – zasięg widzenia kamery filmowej podczas ujęcia uzależniony od jej odległości od filmowanego obiektu. Istnieje np. plan ogólny (pokazanie całego obrazu miejsca akcji), pełny (postacie ludzkie pokazane w całości), amerykański (ukazanie postaci od głowy do kolan), półzbliżenie (popiersie postaci), zbliżenie (twarz wypełniająca większą część kadru), detal (duże zbliżenie – szczegół, fragment postaci lub przedmiotu). W innym znaczeniu to miejsce realizacji zdjęć filmowych.

reżyser – …
… – zdjęcie przedstawiające aktora albo scenę z filmu, wykonane dla celów reklamowych na przykład na planie filmowym.

ujęcie – …
… – fragment filmu stanowiący pewną całość, ukazujący zdarzenie rozgrywające się w jednym miejscu i czasie.

kaskader – …
… – techniczny plan realizacji filmu sporządzony na podstawie scenariusza przez reżysera i operatora. Zawiera szczegółowy opis każdego z ujęć filmu.

… – opracowanie dialogów jakiegoś filmu w innej niż oryginalna wersji językowej. Głosy podkładane są najczęściej przez wyspecjalizowanych w tej dziedzinie aktorów.
scenografia – …
