Współczesne zegary

Współczesne zegary są o wiele dokładniejsze i łatwiejsze w użyciu niż te najdawniejsze. Pierwszych zegarów mechanicznych zaczęto używać w Europie w XIV wieku. Źródłem ruchu była w nich energia mechaniczna wyzwalana przez sprężynę lub obciążniki. Potem mechanizmy czasomierzy stawały się coraz bardziej skomplikowane i coraz precyzyjniej odmierzały czas.

Zegar wahadłowy

Zegar ten musi być nakręcany, ponieważ znajduje się w nim sprężyna, którą w ten sposób napinamy (zwijamy). Stopniowo rozprężająca się sprężyna wprawia w ruch różnej wielkości koła zębate, czyli tryby. Dzięki temu przesuwają się wskazówki zegara.

Zegar sprężynowy

W zegarze tym wykorzystuje się drgania cząstek (atomów) niektórych pierwiastków chemicznych – głównie cezu lub wodoru. Określona liczba drgań tych cząsteczek wyznacza jedną sekundę. Obecnie zegar atomowy jest najdokładniejszym z istniejących czasomierzy. Z uwagi na duże koszty zegar ten nie ma praktycznego zastosowania wśród użytkowników indywidualnych.
Zegar kwarcowy

W czasomierzu tym wykorzystuje się miarowy ruch wahadła. Źródłem napędu są opadające obciążniki, zawieszone zwykle na długim łańcuszku. Najczęściej jest to duży zegar w drewnianej ozdobnej obudowie. Niektóre zegary mają dodatkowe tarcze, na których wskazywane są np. wschody i zachody Księżyca czy znaki zodiaku.

Zegar kołowy

Bardzo dużych rozmiarów zegary mechaniczne z XIV wieku, które umieszczano najczęściej na wieżach kościołów. Charakterystyczną cechę tych zegarów stanowiły obracające się koła zębate. Najpopularniejszymi czasomierzami tego typu były zegary z napędem ciężarkowym, w których jako obciążników używano kamieni. Zegary te miały tylko jedną wskazówkę –  pokazywały jedynie godziny.

Zegar atomowy

To dokładny zegar, w którym podstawowym elementem jest płytka kwarcowa. Zwykle jest on zasilany energią elektryczną pobieraną z baterii. Tradycyjna tarcza ze wskazówkami może być zastąpiona przez elektroniczny wyświetlacz. Zegar kwarcowy może zawierać też różne dodatkowe funkcje, np. stoper, kalkulator, budzik, a nawet odbiornik telewizyjny.

