
Zagrożenia środowiska

Środowisko naturalne jest w coraz większym stopniu zanieczyszczone. Codziennie do atmosfery przedostają się trujące pyły i gazy. W wyniku zanieczyszczania środowiska powstają zjawiska, mające bardzo szkodliwy wpływ na życie na Ziemi.

Szkodliwe dymy wydobywające się z kominów zakładów przemysłowych, zawierające gaz o nazwie dwutlenek siarki, a także spaliny samochodowe przyczyniają się do powstawania nienaturalnych zjawisk atmosferycznych. Należy do nich na przykład … – czyli unosząca się nad wielkimi miastami gęsta mgła, zawierająca pyły, gazy i spaliny. Tworzy się ona przy bezwietrznej pogodzie oraz dużej wilgotności powietrza. Podobny problem to … – opady zawierające bardzo szkodliwą substancję, kwas siarkowy, który powstaje w wyniku połączenia się w powietrzu zanieczyszczeń przemysłowych z drobinkami wody. Negatywnym skutkiem tych opadów jest obumieranie lasów.

Jedną z powszechnie znanych szkodliwych dla środowiska substancji jest …, czyli związek chemiczny stosowany w chłodziarkach i coraz rzadziej w opakowaniach aerozolowych. Uważa się, że substancja ta, przedostając się do atmosfery, niszczy w jej górnej warstwie … – odmianę tlenu, którego rolą jest zatrzymywanie szkodliwego dla życia na Ziemi promieniowania ultrafioletowego wysyłanego przez Słońce.


